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Поляк К.Ю., к.е.н., доцент кафедри менеджменту РДГУ 

 

ГНУЧКИЙ МЕНЕДЖМЕНТ В УКРАЇНІ, ЙОГО ПРАКТИКИ І МЕТОДИ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ  

 

Найбільшим викликом для вітчизняних підприємств стало запровадження 
воєнного стану в Україні, адже вони опинились у принципово нових умовах. 
Відтак закономірними стали намагання останніх розробити механізми для 
стабілізації діяльності у новому середовищі. Ключовим інструментом у цьому 
став менеджмент. Очевидно, що стандартний набір інструментів реалізації 
менеджменту на підприємстві став недієвим, а отже пошук шляхів вирішення 
проблеми лежить у зверненні до міжнародного досвіду. Найбільш 
оптимальним, враховуючи ситуацію в якій опинились українські підприємства, 
є використання практики Сполучених Штатів Америки та країн Західної 
Європи щодо запровадження системи гнучкого менеджменту та стратегії 
коопетиції, як її невід’ємного елементу.                   

Окрім того, зростає роль антикризового менеджменту, який може 
здійснюватись у формах аматорського антикризового управління, у вигляді 
антикризового консультування, а також управління під керівництвом 
антикризового менеджера, залученого ззовні.  

Попри брак ресурсів у підприємств у поточних умовах, найбільш 
прийнятною в Україні є застосування аматорського управління. Основою 
діяльності будь-якого підприємства є його колектив, відтак необхідно 
врахувати міжнародний досвід запровадження гнучких умов праці, поруч із 
постійним підвищенням кваліфікації працівників для того, щоб їх навички та 
знання відповідали сучасним реаліям. У той же час, зростає роль мотивування 
працівників за результати їх діяльності, особливо у вигляді взаємодопомоги та 
взаємопідтримки, що вже давно практикується практично у всіх компаніях 
Америки, Великої Британії, Франції, Японії тощо. 

Російська агресія проти України призвела до значних змін у менеджменті 
країни. Ці зміни можна розділити на кілька основних напрямків: 

 Збільшення ролі держави в економіці. Під час війни держава взяла на 
себе більшу роль у регулюванні економіки, забезпеченні виробництва 
критичних товарів і послуг, а також у підтримці бізнесу. Це призвело до 
посилення ролі державних органів у менеджменті. 

 Переорієнтація бізнесу на нові ринки і можливості. Внаслідок війни 
багато українських компаній були змушені переорієнтувати свою діяльність на 
нові ринки або шукати нові можливості для розвитку. Це призвело до зростання  

ролі стратегічного менеджменту та до необхідності адаптації бізнесу до нових 
умов. 

 Зростання значення цифровізації та інновацій. Війна показала, що 
цифровізація та інновації є важливими інструментами для забезпечення 
ефективності та стійкості бізнесу. Це призвело до значного зростання 
інвестицій у ці сфери, а також до необхідності перебудови бізнес-процесів 
відповідно до цифрових технологій.  
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 Держава впровадила низку заходів для підтримки бізнесу, включаючи 

надання фінансової допомоги, субсидій та податкових пільг. 
 Багато компаній перенесли свої виробництва в західні регіони України 

або за кордон. 
 Компанії почали активно використовувати цифрові технології для 

дистанційної роботи, комунікації та ведення бізнесу. 
 Нові виклики для системи менеджменту – зменшення кількості малого 

бізнесу, обсягів виробництва, зниження надходжень. 
Ці зміни є закономірними наслідками російської агресії. Вони призведуть 

до трансформації українського менеджменту та до його адаптації до нових 
умов. 

Нові виклики для системи менеджменту – зменшення кількості малого 
бізнесу, обсягів виробництва, зниження надходжень. 

Щодо прогнозів подальшого розвитку менеджменту в Україні: 
 Держава продовжить відіграти більш активну роль у економіці. 
 Переорієнтація виробництва та ІТ на потреби ЗСУ. 
 Бізнес буде продовжувати переорієнтуватися на нові ринки і 

можливості, що призведе до зростання ролі стратегічного менеджменту. 
 Цифрова трансформація бізнесу буде продовжуватися, що призведе до 

зростання значення цифрових технологій у менеджменті. 
У сучасному менеджменті важливо поєднувати практики та методи  для 

ефективного управлінням ресурсами, фінансами та ризиками, щоб створити 
успішний та стійкий бізнес в умовах постійних змін. 

Найбільш важливі практики, які використовуються в сучасному 
менеджменті, включають:  

1. Створення інноваційного середовища.  
2. Розвиток цифрової стратегії. 
3. Залучення капіталу. 
4. Створення партнерств. 
5. Менеджмент змін. 
6. Розвиток людських ресурсів.  
7. Використання аналітики. 
8. Інвестування в дослідження та розробки.  

9. Розвиток маркетингової стратегії.  
10. Використання інструментів діджиталізації (цифрових технологій). 
В умовах воєнного стану відбулись суттєві зміни і в управлінні трудовими 

ресурсами на українських підприємствах: 
– спостерігалось більш активне використання дистанційної форми роботи, 

що потребує вдосконалення системи комунікацій та контролю за додержанням 
трудової дисципліни, термінів виконання робіт, ефективного використання 
робочого часу;  

– самостійне облаштування офісів та виробничих приміщень 
альтернативними автономними джерелами енергії, засобів зв’язку, опалення, 
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створення необхідних умов для праці, що потребує додаткових відчутних 
витрат; 

 – зміни в графіках роботи, пов’язані з артобстрілами, вимкненням 
електроенергії; 

– зміна ставлення роботодавців до кандидатів за гендерною та віковою 

ознаками, більше тяжіння до професійних та ділових якостей. 
Тобто, військові дії негативно вплинули на ринок трудових ресурсів 

України, велика кількість підприємств звільняла працівників, інші скорочували 
робочій час та/або заробітну плату, натомість значна частка зіштовхнулась з 
дефіцитом кваліфікованих працівників та з проблемами  пошуку персоналу на 
ринку праці.  

Відновлення ринку трудових ресурсів потребує масштабних державних 
програм, зокрема, з навчання, підготовки та перепідготовки, реінтеграції  
біженців та військових, покращення інвестиційного клімату, тощо , що в 
результаті  вимагає значних фінансових ресурсів.  

Підприємства за таких умов повинні активізувати інвестиції в людський 
капітал, сприяти підвищенню ефективності використання наявних трудових 
ресурсів; формувати сприятливі умови праці, в тому числі за рахунок створення 
відповідного психологічного клімату в трудовому колективі. 

Отже, в ситуації, що склалась в Україні на поточний момент, вкрай 
необхідно термінове впровадження гнучкого менеджменту, тобто використання 
гнучкого підходу, різного типу розробок у галузі  менеджменту. Такі підходи 
розробляються як основа для системи менеджменту компаній незалежно від 
сфери їх діяльності. Основою гнучкого менеджменту є розуміння  відсутності 
(стабільності) сталих вимог замовників, та нерівномірна і малопрогнозована 

швидкість зміни процесів. Гнучкий підхід дає змогу адекватно, a головне – 

швидко реагувати на зміни у зовнішньому та внутрішньому середовищі 
компанії. 
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